

“村超”拓新路 “村赛”成引擎

新华社记者 罗羽

“球场内人山人海,球场外摩肩接踵。”刚刚过去的这个“五一”假期,贵州省黔东南苗族侗族自治州榕江县凭借“村超”文体“嘉年华”,迎来一波接一波的游客高峰。
从群众的“乐子”到发展的“路子”,从文体活动到经济引擎,以“村超”“村BA”为代表的贵州“村赛”继续保持火热态势,不断推动当地文体旅商深度融合,助力地方经济社会全面发展。

“村超”火爆“五一”

“人太多了,感觉就像回到了2023年‘村超’‘出圈’的那个盛夏。”回想起“五一”期间的“村超”现场,一直在解说席解说球赛的口赛村村民、有着“村超行讲解员”之称的杨兵激动地说,每天晚上八九点左右,“村超”球场就变成了“人的海洋”。尤其是5月4日那天,球迷和游客多得让他仿佛置身于2023年“村超”总决赛现场。

杨兵介绍,这个“五一”假期,“村超”球场从1日到4日每天都有比赛上演。除了“村超”决赛阶段的常规赛事,组委会还安排了跨国、跨区域的高水平友谊赛,如非洲利比亚社联足球队对阵辽宁东港草莓足球队友谊赛,以及由“村超”明星球员董永恒、陆金福等组成的贵州“村超”小香鸡足球队对阵中山大

学庆庆红队足球队的比赛。
激烈的赛事持续吸引球迷和游客前往榕江。为了让更多球迷和游客获得更佳体验,很多榕江人主动留在家中,通过直播观赛。尽管如此,每到晚上,“村超”球场所在的榕江城北新区依旧车水马龙、人潮涌动。

利比亚社联足球队队员、在中国待了8年的利比亚驻华大使馆一等秘书摩西·巴克利在榕江一共待了3天,首次来这里的他深刻体验到“村超”的火爆。“没来榕江之前,我只是通过视频知道了‘村超’。来到榕江之后,我才真正感受到‘村超’的不凡。”他说。
数据显示,“五一”期间,榕江全县387家酒店及民宿的预订量达98%;全县旅游接待人次超过34万,旅游综合收入超3.3亿元。

创新引领发展

水族铜鼓舞、侗族旗袍秀、音乐烟花秀……2024年“村超”新赛季不仅延续了此前现代足球与民族文化相融合的表达式,还不断通过赛事创新,做大做强“村超”流量,推动当地文体旅商融合发展。
中场休息时,现场数万人一起K歌;全天比赛结束后,全场上万球迷和观众涌入球场蹦迪……贵州“村超”组委会成员、榕江县文化馆馆长

李莎介绍说:“今年以来,‘村超’不断创新玩法,通过‘带着非遗上村超’征集优秀非遗节目,通过‘约球到村超’邀请民间足球强队,借助‘全民K歌’增强球迷和游客的参与感等,继续塑造‘村超’文体‘嘉年华’品牌。”

“五一”期间,榕江还在“村超”赛场之外推出了诸如定威水族乡生态羊烧笋节、乐里七十二侗寨斗牛对抗赛等丰富多彩的活动。一系列创新举措让“村超”保持红火势头,持续带动榕江餐饮、旅游、农业等产业的发展。

在“村超”球场门口的特产文创一条街,各种农特产品和非遗手工艺品琳琅满目,成为游客赠送亲友的热门伴手礼。“蜡染饰品、民族刺绣很受游客欢迎,我们的销售额平时翻了5倍。”商户常肖丽介绍。
“我们店的日均营业额在4000元左右,比平时翻了三四番。”走进位于“村超”球场附近的星咖友咖啡店,店主杨斌斌满面春风地说,他见证了“村超”在2024年的持续火爆,赛事给许多像他一样的榕江创业者带来了持续的收入。

数据显示,“五一”期间,榕江全县主营蓝染、蜡染、刺绣、银饰、少数民族服装等项目的精品店销售额为284.26万元;全县农特产品专营店销售额为440万元。

“村赛”成为引擎

除了“村超”赛场的唱K蹦迪,“五一”期间,还有大批游客在台江县台盘村的“村BA”球场观看篮球赛、欣赏深山音乐会,在雷山县西江千户苗寨的“村BA”球场欣赏欢乐的民族歌舞……各类“村赛”在贵州各地形成多点开花的局面。

仅“五一”小长假第一天,“村BA”发源地台盘村的车流量就超过了1.1万辆次,全村涌入游客超5万人次。“球赛热度不减,球迷热情不减。”台盘村村委主任岑江龙感慨地说,“村BA”持续为当地赋能。

作为三大赛事发源地的黔东南州,也通过“村BA”“村超”“村BA”火爆流量,帮助带动商品促销,刺激消费加快复苏。据银联商务监测数据显示,“五一”期间,黔东南州消费金额在全省排名第三,占比为8.03%。

“从这个‘五一’可以进一步看出,‘村超’‘村BA’‘村BA’‘村BA’等一系列‘村赛’逐步成为推动地方经济社会发展的‘新引擎’。”专注于民族文化研究的贵州民族大学教授、贵州省民间文艺家协会主席李天翼表示,“村赛”带动消费的火热场景,不断彰显体育与文化融合所迸发的极大价值。

(新华社贵阳5月6日电)

他们像开了倍速 期待执裁世界杯

专访中国女足职业联赛首位女主裁

新华社记者 岳东兴 公兵 肖世尧

5月4日,中乙联赛第七轮,当31岁的田金走进晋江足球训练中心,吹响泉州亚新队与上海海港B队比赛的开场哨时,中国足坛史册随之翻开新的一页——这是国内女子裁判员第一次以主裁判身份执裁男子职业赛事正赛。

此前,谢丽君曾担任本赛季中超联赛上海海港队对阵山东泰山队比赛的第二助理裁判员。泰亮曾于2015年担任中甲联赛第四官员以及中甲预备队比赛的主裁判。

“赛前,拿球走到场地那几步,很期待比赛开始,去体验男子比赛的氛围和节奏,这是我职业生涯憧憬的时刻。”来自武汉的国际级裁判员田金接受新华社记者专访时说。

“场上最直观感受是,他们就像开了‘1.5倍到2倍速’,动作节奏、犯规出现的频率以及转移和射门等,都需要注意力高度集中,同时我需要充沛的体能、绝对的速度去跟上他们,这是后期要提升的。”

如田金所说,女足比赛的速度、节奏快很多,她为此在赛前做了充分准备。在得知执裁任务后,田金与担任该场比赛第四官员的女子国家级裁判员代冰月,以及整个团队,观看了两队前几轮比赛录像,分析了技战术和积分等情况,在赛前开会沟通。比赛中,观众们看到的是主裁判对比赛的掌控,而这需要整个团队的配合。

“在体能、心理等各方面准备充分后,在场上裁判员之间会有个示意的过程,然后我们每一次配合、跑动、判罚,都是为了尽力做出最正确的决定。”她说。

“这场比赛我看了统计数据,我的跑动距离是1.3万米,在女子比赛里少见,但在男子赛事我觉得还不够,还要再努力。”

为了生涯的这次突破,目前在浙江越秀外国语学院担任体育老师的田金,付出了很多。她都有类似于专业运动员的每周训练计划,比如负重力量训练、中高强度跑等。今年,她与代冰月均参加了中超联赛裁判员赛前培训,并顺利通过了男子标准体能测试,这是她们获得参与男子职业联赛的必要条件。这项体能测试的一大挑战是速度。

“男子40米需要跑到6秒以内,而女子及格标准可能是6秒4,也就是在这40米你需要提高0.4秒,对于女裁判来说是一个很大的坎……很多其他国家的女裁判也是卡在速度这一块,很难突破男子的及格线。”田金说。

当天,田金在“开了倍速”的比赛过程中,经受了考验。而在场外,中国足协裁判部负责女子裁判工作的毛鹤鸣,紧盯屏幕,为田金捏了一把汗。她在赛后分析说,对于中乙比赛更快的速度和节奏,田金已比较有预见性地提前移动了,但仍在大范围转移球的情况下,出现观察距离较远的情况。

“比赛虽整体顺利,但看到在打反击、裁判员迟迟跑不进镜头时,我还是担心罚球区内外及附近的关键情况。”毛鹤鸣说,“当然,田金的犯规判罚、黄牌出示都很及时准确,这是女裁判应具备的基本能力,但跑动、冲刺激力确实需要提高。”

田金赛后也有同感。她说,比赛中出现快速反击时,自己总感觉下一步要往前跑,但确实速度存在一定差距,所以“很卖力地在跑”。

“我希望这是个起点,以后能更多参与到这种比赛中,这对于执裁能力提高是非常有帮助的。现在男子比赛有越来越多女裁判参与其中,这是国际足坛趋势。我希望能在国内得到锻炼,从而有更多机会参与国际比赛。”她说。

在去年的中超联赛,谢丽君、董方雨分别以助理裁判员、助理视频助理裁判员身份,完成了4场比赛。

中国足协裁判部介绍,选用优秀女性裁判员执裁男子职业赛事,也是为了与国际接轨。近年来,国际足联、亚足联要求精英裁判员必须在本国执裁男子比赛。从近几届女子世界杯等赛事来看,女足比赛已趋向男子化,尤其是欧洲、美洲的女足比赛,队员身体条件、攻防转换节奏、向前推进的速度和强度,已经和青年男子比赛无异。因此,如果女子裁判员仅在国内参与一些女子联赛,很难保证她们能够胜任世界杯的比赛要求。

“这场球有不足的地方,我希望在下一场能提高,能达到更高一个层面,一场一场去积累。我要争取实现的,也是裁判员的终极目标——代表中国裁判站上那个最高舞台(世界杯)。”田金说。

(新华社北京5月7日电)

重夺双杯 巴黎可期

——2024年汤尤杯综述

新华社记者 田光雨 姬焯 许仕豪

在成都举办的2024年汤姆斯杯暨尤伯杯赛5日落下帷幕,国羽男、女队“双杀”印度尼西亚队夺冠,一雪上届赛事痛失双杯之耻。这是国羽时隔12年再度包揽汤尤杯,也让球迷对巴黎奥运会有了更多期待。

“能把汤尤杯重新夺回来,对于队伍的气势和斗志无疑起到积极的作用,我们会更有信心在巴黎奥运会夺金夺银。”中国羽协主席张军赛后总结道。

回顾本届赛程,男、女队的冠军征程大有不同。

女队六场比赛全部以3:0横扫对手。半决赛前未遇强手,半决赛对手日本队的主将山口茜因伤缺席,而赛前预测的最强对手韩国队则因安洗莹的伤情止步四强。决赛对手印尼队虽展现不俗实力,但仍难以撼动女队姑娘们的捧杯意志。

男队则是遭遇多场苦战。小组赛对阵韩国队,在男双皆负的情况下,三位男单选手抗压取胜。四分之一决赛迎战卫冕冠军印度队,以

及半决赛对阵马来西亚队,男队都是经历了四场苦战。与印尼队的决赛更是一场硬碰硬的较量,此前两届汤杯,中国队皆折戟于印尼队拍下,此次决赛狭路相逢,男队小伙子们打出了精气神,以3:1战胜老对手,“复仇”成功。

张军在回顾本届赛事时表示,国羽在重夺汤尤杯的过程中碰到了许多困难,但大家齐心协力,主场球迷也给了球队很大的支持和力量。

2022年汤尤杯,阵容处于新老交替期的国羽兵败曼谷。女队决赛惜败韩国队,男队无缘四强,创造历史最差战绩。

两年后的成都,“回家”的不仅是双杯,更是一支骁勇善战的“王者之师”——领军人物拔尖,整体排名提升,年龄结构合理。

捧杯后,国羽将士在总结中提到最多的词就是“信心”和“压力”。

信心是靠一场场胜利打出来的。国羽“一哥”石宇奇从2023年

苏迪曼杯到2024年汤姆斯杯,担任一单出战11场比赛取得全胜,本届汤杯更是连克普兰诺伊、李梓嘉、金廷等各路强手。走出禁赛低谷的石宇奇技术和心理都更加成熟。“这次在关键时刻都顶住了,都为队伍拿下了第一分,我还是很认可自己的努力和表现。”石宇奇说。

国羽“一姐”陈雨菲尽管直到小组赛最后一轮才被挂上阵,但她在本届汤杯的四场比赛中表现堪称完美,不仅未丢一局,而且赢球的过程也是稳稳当当,堪称女队目前的“定海神针”。“我觉得我的整体表现还是不错的,不管对手是谁,自己的赛前准备和开局投入状态都比之前好,所以也给了自己信心。”陈雨菲说。

压力则释放出更大的能量。

汤杯“新生”梁伟铿/王昶的心态随着战绩起伏。世界排名第一的他们六次出战,战绩胜负交错,但每次都能在失利中汲取教训,在下一场爆发更大能量。“这次汤杯感受到的压力是比较接近奥运会的,我们在关键分、落后等有一定压力的情况下,会出现心态急躁和技术变形,这是我们要吸取的经验。”王昶总结说。

搭档参加过多届团体赛的女双老将陈清晨/贾一凡也表示,从开赛第一天就开始经受巨大的压力。尤伯杯半决赛第二场,“凡尘”组合在先输一局、且决胜局12:18落后的情况下,连救两个场点拿下比赛。“对手使出浑身解数来对抗我们,因此我们压力会更大一些,但是我们更加相信自己的实力能够扭转当前局面。”陈清晨无比坚定。

张军评价说:“团体赛会带来巨大的压力,尤其是在本土比赛,观众、亲友、队友都会带来无形的压力。能在压力下、在逆境中赢得比赛,是一个优秀运动员能力的体现。”

12年前,国羽在武汉汤尤杯上夺得双杯,数月后在伦敦奥运会上创造了包揽5金的荣耀。12年后,再一次主场夺得双杯,巴黎可期!(参与采访:陈地、董小红)

(新华社成都5月6日电)

沙特大满贯赛 国乒四人爆冷出局

新华社沙特阿拉伯吉达5月6日电(记者王海洲)WTT2024沙特大满贯赛于5月6日迎来了第三个比赛日的激战。中国乒乓球队在赛场上冷门频出,马龙、梁靖崑、林高远、王曼昱皆止步32强。

在男单赛场上,世界排名第四的梁靖崑在2:1领先的情况下没有守住优势,连丢两局以2:3(14:12、6:11、11:8、9:11、5:11)不敌伊朗老将阿拉米扬。决胜局梁靖崑开局不佳,很快以1:7落后,他努力追至5:8,可之后阿拉米扬连得3分带走胜利。

马龙第二轮比赛状态不佳,面对韩国选手张禹珍,以0:3(11:13、6:11、8:11)的比分惨遭淘汰。

林高远在对阵丹麦选手格罗特

的比赛中也未能如愿。尽管曾在第三局扳回一局,但最终以1:3的比分不敌对手。

世界排名第一的王楚钦在当天的比赛中对阵罗马尼亚选手约内斯库时发挥正常,直落三局淘汰对手。

在女单赛场上,澳门世界杯亚军、赛会2号种子王曼昱不敌印度选手巴特拉,以1:3的比分遗憾出局。

奥运冠军陈梦则以3:0的比分淘汰加拿大选手张墨,顺利晋级。王艺迪也在对阵韩国选手金娜英的比赛中表现稳定,以3:0获胜,成功晋级16强。

在混双比赛中,世界排名第一的孙颖莎/王楚钦组合以3:0的比分轻松战胜阿尔哈德拉克/高达,成功晋级四分之一决赛。

意甲综合:那不勒斯遭绝平

新华社罗马5月6日电 意大利足球甲级联赛6日结束第35轮,那不勒斯客场1:1遭乌迪内斯绝平,亚特兰大客场2:1逆转战胜萨勒尼塔纳。

那不勒斯对阵乌迪内斯,客队在各方面都压制对手,不过上半场场上“只开花不结果”,未能产生进球。易边再战,那不勒斯终于在第51分钟打破僵局,波利塔诺右路送出精准传中,奥斯梅恩禁区区内面对两名后卫击球成功突破,头球破门。

比赛进行到补时最后时刻,眼看那不勒斯就要带走三分,乌迪内

斯球员苏克塞斯接队友克里斯滕森助攻,近距离抽射破门,完成绝平一球,将比分定格在1:1,为主队争取到宝贵一分。

赛后,乌迪内斯依然处于降级区之内,不过比排名第十六、十七的佛罗西诺内和恩波利仅低两分。

亚特兰大在客场对阵萨勒尼塔纳的比赛中,虽然开局就完全占据场上主导,但却一时疏忽,被对方球员沙乌纳兜射得手,先失一球。此后亚特兰大没有再给对手机会,经过一番尝试,在下半场六分钟内,由斯卡马卡和库普梅纳斯各进一球,2:1逆转对手获胜。

袁心玥领衔中国女排出征世界女排联赛

新华社北京5月7日电(记者王镜宇、卢星吉)据中国排球协会消息,中国女排7日从北京出发前往巴西,出征2024年世界女排联赛,里约奥运会冠军袁心玥领衔16人名单。

此次随中国队出发的16名队员是:袁心玥、刁琳宇、龚翔宇、张常宁、丁霞、李盈莹、王梦洁、王媛媛、王云路、高意、许晓婷、郑益昕、倪非凡、王艺竹、吴梦洁、王文涵。其中,袁心玥、龚翔宇、张常宁和丁霞是获得过里约奥运会金牌的老将。

在这份名单中,2002年出生的年轻副攻王文涵是比较引人注目的新面孔。在去年举行的成都大运会上,王文涵以出色的表现为球队最终夺冠立下了汗马功劳,这次经过两个多月的集训又为自己赢得了随队出征的机会。

2024年世界女排联赛首周的比赛将于5月中旬拉开帷幕,中国队将于5月15日至20日参加里约热内卢站的角逐,4个对手分别是韩国队、美国队、加拿大队和塞尔维亚队。此后,中国队还将参加中国澳门站和中国香港站的比赛。

今年的世界女排联赛与巴黎奥运会的参赛资格相关。只要中国女排(目前世界排名第六)能够保持住较高的世界排名,就能搭上前往巴黎的末班车。

世界女排联赛每站比赛每队可以有12至14名球员报名参赛,不同分站赛可以报不同的球员。此前,中国队主教练蔡斌曾对外表示,希望朱婷在中国澳门站能够跟队。



2024年斯诺克世锦赛决赛

英格兰选手威尔逊首夺世锦赛冠军

5月6日,在英国谢菲尔德举行的2024年斯诺克世锦赛决赛中,英格兰选手威尔逊18比14战胜威尔士选手琼斯,首次捧起斯诺克世锦赛冠军奖杯。图为当日,威尔逊与家人在颁奖仪式上庆祝。

(新华社发)